
 

iz’u&i= dh ;kstuk 2024 

 
d{kk & 12th 
fo"k; & ys[kk'kkL=       
vof/k & 3 ?k.Vs 15 feuV                     iw.kkZad & 80 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj & 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 18 22.50 

2- vocks/k  23 28.75 

3- Kkuksi;ksx@vfHkO;fDr  24 30.00 

4- dkS'ky@ekSfydrk 15 18.75 

;ksx 80 100.00 

 

2- iz'uksa ds izdkjokj vadHkkj & 

Ø-
la- 

iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad  
izfr iz'u 

dqy vad  izfr'kr 
¼vadks dk½ 

izfr'kr 
¼iz'uksa dk½ 

laHkkfor  
le; 

1- oLrqfu"B 15 01 15 18.75 29.41 15 

2- fjDr LFkku 07 01 07 8.75 13.73 5 

3- vfry?kqÙkjkRed 10 01 10 12.50 19.61 20 

4- y?kqÙkjkRed 12 02 24 30.00 23.53 35 

5- nh?kZmÙkjh;  04 03 12 15.00 7.84 60 
6- fuca/kkRed 03 04 12 15.00 5.88 60 
 ;ksx 51  80 100 100 195 feuV 

              

 fodYi ;kstuk % [k.M ^l* ,oa ^n* esa gSa          
       

3- fo"k; oLrq dk vadHkkj & 

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkkj izfr'kr 
1 lk>snkjh ys[kkadu&vk/kkjHkwr vo/kkj.kk,sa 7 8.75 

2 lk>snkjh QeZ dk iquZxBu & lk>snkjh dk izos'k 11 13.75 

3 lk>snkjh QeZ dk iquZxBu & lk>snkjh dh lsokfuof̀r@e`R;q 11 13.75 

4 lk>snkjh QeZ dk fo?kVu 6 7.50 

5 v'ka iwath ds fy;s ys[kkadu 12 15.00 

6 _.ki=ksa dk fuxZe 15 18.75 

7 dEiuh ds foRrh; fooj.k  4 5.00 

8 ys[kkadu vuqikr 6 7.50 

9 jksdM+ izokg fooj.k  8 10.00 
 ;ksx 80 100 
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uewuk iz'u&i= 
Model Paper 

fo"k; & ys[kk'kkL= 
Sub : Accountancy 

 
le; % 03 ?k.Vs 15 feuV            iw.kkZad % 80 
 

General Instructions to the Examinees 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u&i= viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA 

Candidate must write first his/ her Roll no. on the question paper 

compulsorily. 

2- lHkh iz'u djus vfuok;Z gSaA 

All the question are compulsory. 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj&iqfLrdk esa gh fy[ksaA 

Write the answer to each question in the given answer-book  only. 

4- ftu iz'uksa esa vkUrfjd [k.M gSa] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksaA 

For questions having more than one part, the answers to those parts 

are to be written together in continuity. 

5- iz'u&i= ds fgUnh o vaxzsth :ikarj.k esa fdlh izdkj dh =qfV@varj@ fojks/kkHkkl gksus 

ij fgUnh Hkk"kk ds iz'u dks gh lgh ekusaA 

If there is any kind of error/difference/contradiction in the hindi 

and english versions of the question paper, the question of hindi 

version should be treated valid. 

6- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

Write down the serial number of the question before attempting it.



[k.M & v 
Section - A 

 

1½  cgqfodYih; iz'u % ¼i ls xv½  

 fuEu iz'uksa ds mÙkj dk lgh fodYi p;u dj mÙkj&iqfLrdk esa fyf[k,A  

 Multiple Choice Questions: ¼i to xv½ 

Answer the following questions by selecting the correct option and write them in 

the answer sheet. 

 i) jke o ';ke us Øe'k% 50000 :i;s ,oa 60000 :i;s dh iwath yxkdj O;kikj izkjEHk 

fd;kA lk>snkjh foys[k ds vHkko esa mu nksuks esa fookn dh fLFkfr esa o"kZ ds var esa 

ykHk&gkfu dk caVokjk fdl vuqikr esa fd;k tk;sxk \         ¼1½ 

v½  5%6     c½  6%5 

  l½  1%1     n½  buesa ls dksbZ ugha 

Ram and Shyam started business with a capital of Rs. 50000 and Rs. 60000 in 

which ratio profit or loss will be distributed at the end of the year in disputed 

situation in the absence of partnerships deed? 

 A) 5:6    B)  6:5 

C) 1:1    D)  None of the above 

 

ii) jksgu vkSj lksgu 3%2 esa ykHkksa dk caVokjk djrs gq, lk>snkj gSA mUgksus eksgu dks 1@5 

fgLls ds fy;s izos'k fn;k ftls mlus iw.kZ :i ls jksgu ls izkIr fd;kA jksgu]lksgu ,oa 

eksgu dk u;k ykHk foHkktu vuqikr gksxk \           ¼1½  

  v½  3%2%1     c½  3%2%2 

  l½  2%2%1    n½  3%1%1 

Rohan and Sohan are partners sharing profits in the ratio of 3:2 They admitted 

Mohan for 1/5th share which he takes fully from Rohan. New Profit sharing ratio of 

Rohan, Sohan and Mohan will be? 

 A) 3:2:1    B) 3:2:2 

C) 2:2:1     D)  3:1:1 

 

iii) QeZ ds fdlh lk>snkj dh e`R;q gksus ij iquZewY;kadu [kkrs dk 'ks"k gLrkUrfjr  



   fd;k tk;sxk &              ¼1½ 

  v½  er̀ lk>snkj ds iwath [kkrs esa c½  'ks"k lk>snkjksa ds iwath [kkrs esa 

  l½  lHkh lk>snkjksa ds iwath [kkrs esa n½  buesa ls dksbZ ugha 

At the time of death of any partner of the firm, the balance of revaluation account 

will be transferred to- 

 A)  Deceased Partners Capital A/c B) Remaining Partners Capital A/c 

C)  All Partners Capital A/c   D) None of the above 

iv) A, B, ,oa C ,d QeZ esa ykHkksa dks 5%4%3 esa ckaVrs gq, lk>snkj gSA B dh lsokfuof̀Ùk 

i'pkr A rFkk C dk u;k ykHk foHkktu vuqikr 1%1 gSA Qk;ns dk vuqikr D;k 

gksxk \              ¼1½ 

v½  5%3   c½  4%3 

  l½  1%3   n½  1%1 

A, B and C are partners sharing profits in the ratio of 5:4:3 On B's retirement the 

profit sharing ratio of A and C is 1:1 What will be gaining ratio? 

 A) 5:3   B) 4:3 

C) 1:3    D)  1:1 

v) QeZ ds lekiu ij ,d lk>snkj fnus'k }kjk QuhZpj 15000 :i;s esa fy;k x;kA tuZy 

izfof"V gksxh&              ¼1½  

 v½ fnus'k dk iawth [kkrk uke 15000 :i;s rFkk olwyh [kkrk tek 15000 :i;s    

c½ QuhZpj [kkrk uke 15000 :i;s rFkk fnus'k dk iawth [kkrk tek 15000 :i;s 

 l½ olwyh [kkrk uke 15000 :i;s rFkk fnus'k dk iawth [kkrk tek 15000 :i;s  

 n½ fnus'k dk iawth [kkrk uke 15000 :i;s rFkk QuhZpj [kkrk tek 15000 :i;s 

On disolution of firm a partner Dinesh taken furniture at Rs. 15000 Journal  Entry will be  

 A)   Dinesh's Capital A/c debited Rs. 15000 and realisation A/c credit Rs. 15000  

B)   Furniture A/c Debit Rs. 15000 and Dinesh's Capital A/c credit Rs. 15000 

C)   Realisation A/c debit Rs. 15000 and Dinesh's Capital A/c Rs. 15000  

 D)   Dinesh's Capital A/c Debit Rs. 15000 and furniture A/c credit Rs. 15000 

 vi) og iwath tks dsoy dEiuh ds lekiu ij ekaxh tkrh gS dgykrh gS &   ¼1½ 

  v½  vf/k—r iawth   c½  vkjf{kr iwath 

  l½  pqdrk iwath   n½  fuxZfer iwath 



 The capital which is called up at the time of winding up of company is called- 

 A) Authorised Capital  B) Reserved Capital 

C) Paid up Capital   D)  Issued Capital 

 vii) _.k i=ksa ds cV~Vs ij fuxZeu djus ij dkSulk [kkrk uke gksxk &      ¼1½  

  v½  _.k i= [kkrk  c½  _.k i=ksa ds fuxZeu ij cV~Vk [kkrk 

  l½  mijksDr v o c nksuks n½  mijksDr esa ls dksbZ ugha 

Which account debited on issue of debentures at discount - 

 A) Debentures A/c  B)  Discount on issue of debenture A/c 

C) Both A and B  D)  None of the above 

   viii) fuxZfer _.ki=ksa ls vf/kd ds fy;s vkosnu izkIr gksus dh fLFkfr dks dgrs gS& ¼1½ 

  v½  vfHknku    c½  v)ZvfHknku  

  l½  U;wu vfHknku   n½  vf/kvfHknku 

 Application received in excess of issued debentures is called - 

A) Subscription     B) Semi Subscription 

C) Under Subscription    D)  Over Subscription  

         ix) ,d vkn'kZ pkyw vuqikr gS &        ¼1½  

  v½  1%1     c½  2%1   

  l½  1%2        n½  3%1 

 An ideal current ratio is - 

 A) 1:1    B) 2:1 

C) 1:2    D)  3:1 

x) gj.k fd;s x;s va'kks ds iquZfuxZeu ds i'pkr va'kgj.k [kkrs ds 'ks"k dks -----------[kkrs    

esa  gLrkUrfjr fd;k tkrk gS &       ¼1½  

  v½  lkekU; lap; [kkrk eas     c½  ykHk gkfu lek;kstu [kkrk esa 

  l½  iwath lap; [kkrk esa      n½  izfrHkwfr izhfe;e vkjf{kr [kkrk esa 

After reissue of forfeited shares the balance of share forfeited account is 

transferred to............. Account - 

 A) General Reserve Account           B) P & L Adjustment A/c 

C) Capital Reserve Account  D) Security Premium Reserve A/c 



xi) A, B, C, fyfeVsM us 100 :i;s okys iw.kZiznÙk 5000 _.ki= 10% izhfe;e ij  
fuxZeu fd;sA lHkh _.ki=ksa ds fy;s vkosnu izkIr gks x;sA vkosnu izkfIr ds fy,  

   izfof"V gksxh&          ¼1½  
  

 v½ _.ki= [kkrk uke 500000 :i;s] izfrHkwfr izhfe;e lap; [kkrk uke 50000 :i;s 
   rFkk cSad [kkrk tek 550000 :i;s 

 c½ cSad [kkrk uke 550000 :i;s rFkk _.ki= vkosnu [kkrk tek 550000 :i;s 

 l½ cSad [kkrk uke 550000 :i;s rFkk _.ki= [kkrk tek 500000 :i;s o izfrHkwfr 

         izhfe;e lap; [kkrk tek 50000 :i;s    

 n½ cSad [kkrk uke 500000 :i;s izfrHkwfr izhfe;e lap; [kkrk uke 50000 :i;s rFkk  

         _.ki= [kkrk tek 550000 :i;s 

A,B,C Ltd issued 5000 fully paid up debentures of Rs. 100 each at a premium of  

10% Application received for all debentures, Journal Entry will    be for 

application  money  - 

A) Debentures A/c debit Rs. 500000, securities premium reserve a/c debit Rs. 50000  and 

bank a/c credit rs 550000     

 B) Bank a/c debit Rs. 550000 and debentures application a/c credit Rs. 550000 

 C) Bank A/c debit Rs. 550000 debentures a/c credit Rs 500000 and securities  premium 

reserve a/c credit rs 50000      

D) Bank A/c debit Rs. 500000, securities premium reserve A/c debit Rs 50000  and 

debenture A/c credit Rs 550000 

          xii) dEiuh ds foRrh; fooj.k esa 'kkfey gS&       ¼1½ 

  v½  ykHk gkfu fooj.k  c½  jksdM izokg fooj.k  

  l½  rqyu i=     n½  mijksDr lHkh 

 Financial statements of a company includes -  

A) Profit & Loss Statement   B) Cash Flow Statement 

   C) Balance Sheet   D)    All of the above 

 xiii) fuEu esa ls jksdM cfgZxeu dk mnkgj.k gS &     ¼1½ 

  v½ eky dk jksdM foØ; c½ eky dk jksdM Ø; 

  l½ eky dk nku       n½ iqjkus QuhZpj dk m/kkj foØ; 

 From the following the example of cash outlaw is - 

 A) Cash Sales of Goods   B) Cash Purchase of Goods 



C) Goods given as Charity   D)  Sale of Old Furniture on credit 

       xiv) fuEu esa ls izpkyu fØ;kdyki esa dkSulh fØ;k 'kkfey ugha gS \  ¼1½ 

         v½  eky dh fcØh    c½ deZpkfj;ksa dks osru dk Hkqxrku  

    l½  eky ds Ø; ij izkIr cV~Vk   n½ Hkou dk Ø; 

 Which of the following is not an operating Activity? 

A) Sale of Goods              B) Salary paid to employees 

C) Discount received on purchase of goods D) Purchase of Building 

 xv) jksdM ,oa jksdM rqY;kad esa lfEefyr gksrk gS &     ¼1½ 

         v½  jksdM 'ks"k    c½  cSad esa tek  

    l½  vYidkyhu fuos'k        n½  mijksDr lHkh 

 Cash and Cash Equivalent includes - 

A) Cash Balance   B) Bank Balance 

C) Short term investment  D) All of the above 

2)  fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,% ¼i ls vii½ 

          Fill in the blanks: ¼i to vii½ 

i)  fdlh dEiuh }kjk tkjh fd;s tkus okys va'kks dh la[;k ls de vkosnu izkIr gksus dks 

va'kks dk ----------------- dgrs gSA         ¼1½ 

 When application received is less then issued shares by a company is called 

 ............... of shares. 

 ii) va'k okj.V ds izfr izkIr /ku dks ---------------- fuf/k esa lfEefyr fd;k tkrk gSA  ¼1½ 

 Received money in against of share warrant is includes in.......... Fund.  

 iii) u;s lk>snkj }kjk ykbZ xbZ [;kfr dh jkf'k dks iqjkus lk>snkj ----------- vuqikr esa 

foHkkftr djrs gSA           ¼1½ 

 Share of good will brought in by the new partner is shared by old partners in 

 ............ ratio. 

iv) lsokfuo`r lk>snkj dks jksdM Hkqxrku ugha dj ikus dh fLFkfr esa mls QeZ }kjk ns; 

jkf'k ij de ls de ------------ izfr'kr C;kt Hkh fn;k tk;sxkA     ¼1½ 

In case the firm is not able to pay cash to retiring partner the firm will pay 

minimum ..............% interest on amount able to retiring partner. 



 v) ewY; âkl ,d --------------------- O;; gSA         ¼1½ 

 Depreciation is a.................... expense.  

 vi) _.k i= /kkjdksa dks izfrQy ds :i esa ------------ fn;k tkrk gSA    ¼1½ 

 The debenture holder are given ............ in return.  

 vii) Hkkjrh; dEiuh vf/kfu;e 2013 ds vuqlkj dEiuh }kjk vfxze ekax ij ---------  

       % dh nj ls C;kt nsus dk izko/kku gSA          ¼1½ 

According to Indian companies Act 2013 the provision of interest is, at.............. % 

on calls in advance. 

3½  vfry?kqÙkjkRed iz'u % ¼i ls x½  

 Very short answer type questions : ¼i to x½ 
i) lk>snkjh foys[k esa Li"V u gksus dh fLFkfr esa lk>snkjksa ds vkgj.k ij C;kt ds fu;e ds ckjs esa 
crkb,A            ¼1½ 
Specify the rule of interest on drawing in the absence of partnership deed. 
ii) X, Y ,oa Z ykHkksa dk 1%2%1 esa ckaVrs gq, lk>snkj gSA 01 vxLr 2021 dks Z dh e`R;q gks xbZA 31 
ekpZ 2022 dks lekIr gksus okys o"kZ dk ykHk 60000 :i;s FkkA er̀ lk>snkj dk ykHk esa fgLlk 
Kkr dhft,A            ¼1½ 
X, Y and Z are partners sharing profits in the ratio of 1:2:1. Z died on 1st August 2021. 
Profit for the year ended 31st march 2022 was Rs. 60000 Calculate deceased partners 
share in profit. 
iii) va'kks }kjk lhfer dEiuh esa va'k/kkfj;ksa dk nkf;Ro fdl jkf'k rd gksrk gS \   ¼1½ 
At which amount the liabilities of share holders in a limited company ? 
iv) jf{kr _.ki=ksa ls vki D;k le>rs gS \        ¼1½ 
What do you understand by Secured Debentures? 
v) Vh-Mh-,l- dk iwjk uke fyf[k,A         ¼1½ 
Write the full name of T.D.S. 
vi) ,d dEiuh ds ykHk gkfu fooj.k esa vU; vk; dh fdUgh nks enksa ds uke fy[kks\  ¼1½ 
Give the name of any two items of statement of profit & loss of a company under the 
heading of other income? 
vii) ,y o ,e cjkcj ds lk>snkj gSA mUgksus ,u dks 1@4 Hkkx ds fy;s izos'k fn;kA ,y] ,e ,oa 
,u dk u;k ykHk foHkktu vuqikr Kkr djks \       ¼1½ 
L and M are equal partners. They admitted N for 1/4 share. Calculate new profit sharing 
ratio of L, M and N? 
viii) futh dEiuh o lkoZtfud dEiuh esa dksbZ nks vUrj fyf[k;s \    ¼1½ 
Write any two difference between private company and public company? 
ix) vf/kykHk@Qk;ns dk vuqikr fdls dgrs gS \       ¼1½ 
What is Gaining Ratio? 



x) _.ki=ksa dks dEiuh ds rqyu i= esa fdl 'kh"kZd ds varxZr fn[kk;k tkrk gS \   ¼1½ 
In which heading debentures are shown in the balance sheet of the company? 

   
[k.M & c 
Section - B 

 

 y?kqÙkjkRed iz'u % ¼mÙkj 'kCn lhek yxHkx 50 'kCn½  

Short answer type questions: (Answer word limit approx: 50 words) 

4½ lk>snkjh foys[k ls vki D;k le>rs gS \blesa 'kkfey fd;s tkus okys dksbZ pkj fcUnq fyf[k,A

             ¼2½ 

What do you meant by Partnership Deed? Give any four points to be described in the 

partnership deed. 

5½ ;fn fdlh O;olk; ds fiNys 4 o"kksZ ds ykHkksa dk dqy ;ksXk 240000 :i;s gS ,oa lkekU; 

izR;k; nj 10% gSA O;oLkk; dh dqy lEifÙk;ka 480000 :i;s rFkk ckg~; nkf;Ro 80000 :i;s gS 

rks vkSlr ykHkksa ds iwathdj.k ds vk/kkj ij [;kfr dh x.kuk dhft;s \   ¼2½ 

A sum total of last 4 years profits of a business is Rs. 240000 and normal rate of return is 

10% Calculate the value of goodwill by capitalisation of average profits if the total assets 

of the business is Rs. 480000 and external liabilities are Rs  80000 ? 

6½ jk/kk o ehjk ykHkksa dks 3%2 esa ckaVrs gq, lk>snkj gSA mUgksus Hkfo"; esa ykHkksa dks cjkcj&cjkcj 

ckaVus dk fu'p; fd;kA R;kx ,oa Qk;ns ds vuqikr dh x.kuk dhft, \     ¼2½ 

Radha and Meera are partners sharing profits in the ratio of 3:2. They decided to share 

profits equally in the future. Calculate sacrificing and gaining ratio? 

7½ ,Dl] okbZ rFkk tsM ,d QeZ esa 3%2%1 esa lk>snkj gSA okbZ ds lsokfuor̀ gksus ij ,Dl rFkk 

tsM us ykHkksa dks cjkcj ckaVus dk fu'p; fd;kA ml le; QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu 1]20]000 

:i;s ij fd;k x;kA fcuk [;kfr [kkrk [kksys [;kfr ds lEcU/k esa vko';d tuZy izfof"V;ka 

dhft, \                 ¼2½ 

X, Y and Z are partners in a firm sharing profits in the ratio of 3:2:1 At the time of Y's 

retirement X and Z decided to share profits equally on that time the goodwill of the firm 

valued at Rs. 1,20,000 Pass the necessary journal entries for the treatment of goodwill 

without opening goodwill account? 



8½ ,d QeZ ds fo?kVu ds le; olwyh [kkrs dk uke 'ks"k 72000 :i;s FkkA QeZ ds lk>snkj gfj] 

vkse o 'kadj dk ykHk foHkktu vuqikr 7%3%2 FkkA olwyh [kkrs ds 'ks"k ds gLrkUrj.k dh izfof"V 

nhft;s \                ¼2½ 

At the time of Dissolution of a firm the debit balance of realisation account was Rs. 

72000. The profit sharing ratio of the partners Hari, Om and Shankar was 7:3:2. Give the 

journal entry of transfer of the balance of realisation account? 

9½ dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 43 ds vuqlkj vf/keku va'k D;k gS \       ¼2½ 

What is preference share under the Section 43 of companies Act 2013? 

10½  f'kizk fyfeVsM us izkph fyfeVsM dh fofo/k lEifr;ka 1500000 :i;s dh [kjhnh rFkk fofo/k 

ysunkj 300000 :i;s dks pqdkus dh ftEesnkjh Hkh yhA f'kizk fyfeVsM us  izfrQy ds :i esa 

100000 :i;s udn ,oa 'ks"k jkf'k gsrq 100 :i;s okys 9%  _.ki= 10% izhfe;e ij tkjh fd;sA 

f'kizk fyfeVsM dh iqLrdksa esa vko';d tuZy izfof"V;ka dhft;sA          ¼2½ 

Shipra Ltd purchased sundry assets of Rs. 1500000 and also took over the  liability to 

pay sundry creditors of Rs. 300000. Shipra Ltd paid Rs. 100000 in  purchase 

consideration and issued 9% debenture of Rs. 100 each at 10% premium for remaining 

amount. Pass the necessary journal entries in the books of Shipra Ltd. 

11½ fuEu fooj.kksa ls C;kt O;kfIr vuqikr dh x.kuk dhft;sA dj ds i'pkr ykHk 140000 :i;s] 

dj dh nj 30%] 10% nh?kZdkfyd _.k 500000 :i;s \     ¼2½ 

From the following details, Calculate interest coverage ratio. Profit after tax = Rs. 

140000, Tax Rate = 30%, 10% long term loan = Rs 500000 

12½ vafdr fyfeVsM ds ikl nks e'khus ftudh ewy ykxr Øe'k% 500000 ,oa 800000 :i;s Fks 

ftu ij lafpr âkl Øe'k% 350000 ,oa 440000 :i;s FkkA âkl vifyf[kr djus ds i'pkr nksuks 

e'khuksa dks vifyf[kr ewY; ds 10% ykHk ij csp fn;kA dqy jksdM izokg Kkr dhft, \  

             ¼2½ 

Ankit Ltd has two machine costing Rs. 500000 and Rs. 800000 on which accumulated 

depreciation was Rs. 350000 and Rs.440000 respectively after  charge depreciation on 

both machines. They were sold at a profit of 10% on  depreciated value. Calculate 

total cash flow. 

 



13½ t; vkSj oh: ,d QeZ esa lk>snkj gSA os ykHkksa dks 3%2 esa foHkkftr djrs gSA mUgksus /kh: dks 

u;s lk>snkj ds :i esa izos'k fn;kA blds fy;s t; }kjk vius fgLls dk 1@4 Hkkx ,oa oh: 

}kjk vius fgLls dk 1@3 Hkkx R;kx fd;k x;kA t; oh: ,oa /kh: dk u;k ykHk foHkktu 

vuqikr Kkr dhft, \           ¼2½ 

Jai and Veeru are the partners in a firm. They shares profits in the ratio of 3:2. They 

admitted Dheeru as a new partner. For this Jai sacrificed 1/4 of his share and Veeru 

sacrificed 1/3 of his share. Calculate new profit sharing ratio of Jai, Veeru and Dheeru. 

14½ ih] D;w ,oa vkj ,d QeZ esa lk>snkj gSA  mudk ykHk foHkktu vuqikr 2%1%1 gSA D;w dh 

lsokfuo`fr ij lHkh lek;kstu djus ds i'pkr ih ,oa vkj dh iwath dk tek 'ks"k Øe'k% 164000 

:i;s ,oa 82000 :i;s gSA ubZ QeZ dh iwath 240000 :i;s fuf'pr dh xbZ ftls nksuksa lk>snkj 

ykHk foHkktu vuqikr esa j[ksxsA 'ks"k lk>snkjksa }kjk ykbZ xbZ ;k mudksa Hkqxrku dh xbZ jkf'k dh 

x.kuk djsa ,oa vko';d tuZy izfof"V;ka djsaA        ¼2½ 

P, Q and R are partners in a firm. Their profit sharing ratio 2:1:1. On Q's retirement after 

making all adjustment the credit balances of P's and Q's capitals are Rs. 164000 and Rs. 

82000. New firm's capital is decided at Rs. 240000 Which they will keep in profit sharing 

ratio. Calculate the actual cash to be brought in or to be paid off to the continuing 

partners and pass the necessary journal entries. 

15½ vof/k ds vk/kkj ij ekspuh; o vekspuh; _.ki=ksa dks le>kb;saA    ¼2½ 

State the meaning of redeemable and irredeemable debentures on the basis of tenure. 
 

[k.M & l 

Section - C 
 

nh?kZ mÙkjh; iz'u % ¼mÙkj 'kCn lhek yxHkx 100 'kCn½  
 Long answer type questions: (Answer word limit approx: 100 words) 
 
16½  jke o —".k ,d QeZ esa ykHk gkfu dks 3%1 esa ckaVrs gq, lk>snkj gSA mudh o"kZ 2021&22 

dh vfUre iwath Øe'k% 300000 :i;s ,oa 150000 :i;s gSA o"kZ ds nkSjku nksuks ds vkgj.k 
Øe'k% 40000 :i;s ,oa 10000 :i;s Fks ftUgsa muds iwath [kkrksa esa uke dj fn;k x;k FkkA 
iwath ij C;kt yxkus ls iwoZ ykHk 32000 :i;s Fkk] ftls muds iwath [kkrks esa tek dj 
fn;k x;k FkkA —".k 01 vDVwcj 2021 dks vfrfjDr iwath 32000 :i;s QeZ esa ykrk gSA 
iwath ij C;kt dh x.kuk 12% izfro"kZ dh nj ls djsaA       ¼3½ 
 



Ram and Krishna are partners sharing profit and losses in the ratio of 3:1. Their 
Capitals at the end of the year 2021-22 were Rs. 300000 and Rs. 150000. During 
the year the drawing was Rs. 40000 and Rs. 10000 respectively which had been 
duly debited in their capitals. Profit before changing interest on capital for the year 
was Rs. 32000 which had also been credited in their profit sharing ratio. Krishna 
brought an additional capital of Rs. 32000 on 01 October 2021. Calculate 
 interest on capital @12% p.a. for the year. 

vFkok/OR 
 

jke] ';ke vkSj eksgu ,d QeZ esa ykHk gkfu dks 3%2%1 esa ckaVrs gq, lk>snkj gSA lk>snkjh 
lays[k ds vuqlkj& 

1½ lk>snkjks dks iwath ij C;kt 5% okf"kZd ns; gksxkA  
2½ ';ke dks 50000 :i;s dh ykHk dh xkjUVh QeZ }kjk nh xbZ FkhA 
3½ lk>snkjksa ds iwath [kkrks dk izkjafHkd tek 'ks"k Øe'k% jke& 500000 :i;s] ';ke&    
300000 :i;s vkSj eksgu& 100000 :i;s FkkA 
4½ vkgj.k ij C;kt Øe'k% jke& 1000 :i;s ';ke& 500 :i;s vkSj eksgu& 500 :i;s 
olwy fd;k tkuk gSA 
o"kZ 2021&22 esa QeZ dk ykHk 1]71]000 :i;s FkkA o"kZ 2021&22 dsa fy, ykHk gkfu 

fu;kstu [kkrk cukb;sA 

Ram Shyam and Mohan are partners of a firm sharing prohit in the ratio of 3:2:1 . Their 
partmership deed provides the following- 
(1) Intenest on Capital payable to partners @ 5% p.a. . 

(2)  Guarantee of profits to shyam Rs 50,000 given by firm. 

(3) Opening balances of partner's capital a/c respectively Ram - Rs 500000, Shyam - Rs 300000 

Mohan - Rs 100000  . 

(4)  Interest on drawing to be charged as Ram- Rs 1000 . Shyam -Rs 500 and Mohan -  Rs 500. 

Profit for year 2021-22 was Rs 1, 71,000. Prepare Profit & Loss Appropriation account for the 
year 2021-22. 
 

17½  QeZ ds fo?kVu ij fuEu O;ogkjksa dh jkstukepk izfof"V;ka nhft;s %&    ¼3½ 

eksfgr ds }kjk QuhZpj dks 40000 :i;s esa fy;k x;kA 

xSj vfHkysf[kr lEifÙk dks cspus ij 25000 :i;s olwy gq,A 

olwyh ij ykHk dh jkf'k 75000 :i;s dks eksfgr o jksfgr us 3%2 esa foHkkftr fd;kA 

Give the journal entries from the following transaction on the dissolution of the firm - 

Furniture is taken over by Mohit at Rs. 40000 



Rs. 25000 realised from the sale of an unrecorded asset. 

Profit on realisation amounting to Rs. 75000 distribute between Mohit and Rohit in the 

ratio of 3:2 

vFkok/OR 

lk>snkjh QeZ fo?kVu D;k gS \ lk>snkjh dk fo?kVu vkSj lk>snkjh QeZ dk fo?kVu esa varj 

crkb;saA 

What is dissolution of a partnership firm? Write distinction between dissolution of 

partnership and dissolution of partnership firm. 

18½ fuEufyf[kr lwpukvksa ls O;kikfjd izkIr vkorZ vuqikr dh x.kuk dhft, %&    ¼3½ 

 izpkyu ls dqy vkxe ¾ 800000 :i;s 

 izpkyu ls udn vkxe ¾ izpkyu ls dqy vkxe dk 15% 

 1 vizsy 2021 dks O;kikfjd izkI; ¾60000 :i;s 

 31 ekpZ 2022 dks O;kikfjd izkI; ¾ 100000 :i;s 

 Calculate Trade Receivables turnover ratio from the following information. 

 Total Revenue from operations = Rs. 800000 

 Cash Revenue from operations = 15% of total revenue from operations 

 Trade receivables as at 01.04.2021 = Rs. 60000 

 Trade receivables as at 31.03.2022 = Rs. 100000 

vFkok/OR 
 

  vki ,d QeZ dh _.k 'kks/ku {kerk dk v/;;u dSls djsxs \      

How would you study the solvency position of a firm ? 

19½ fuEufyf[kr lwpukvksa ls foRrh; fØ;kdykiksa ls jksdM izokg dk ifjdyu djsa %&   ¼3½ 

 01 vizsy 2020 dks nh?kZdkyhu _.k ¾1200000 :i;s 

 31 ekpZ 2021 dks nh?kZdkyhu _.k ¾1400000 :i;s 

 o"kZ ds nkSjku dEiuh us 300000 :i;s ds _.kksa dks pqdrk fd;kA 

 Calculate cash flow from financing activity from the following information.  

 Long Term Loans as at 01.04.2020 = Rs. 1200000 

 Long Term Loans as at 31.03.2021 = Rs. 1400000 

 During the year the company repaid a loan of Rs. 300000 



vFkok/OR 
 

jksdM izokg fooj.k cukus dk D;k mn~ns'; gS \ izpkyu fØ;kvksa ls jksdM varokZg vkSj izpkyu 

fØ;kvksa ls jksdM cfgokZg laca/kh ensa crkb,A 

What are the objectives of preparing cash flow statement? Write the name of items 

related to cash inflow from operating activates and cash outflow from operating 

activities. 

[k.M & n 
Section - D 

 fuca/kkRed iz'u % ¼mÙkj 'kCn lhek yxHkx 200 'kCn½  
 Essay  type questions: (Answer word limit approx: 200 words) 
 
20½ vej vkSj vdcj ,d QeZ esa lk>snkj gSA os ykHkksa dks 2%1 esa ckaVrs gSA ,UFkksuh QeZ esa 1@4 

Hkkx ds fy;s izos'k djrk gSA og QeZ esa 300000 :i;s dh iwath ysdj vk;sxkA vej o  vdcj 

dh iwath muds ykHk foHkktu vuqikr ds vk/kkj ij lek;ksftr dh tk;sxhA 31 ekpZ 2022 dks 

,UFkksuh ds izos'k ls iwoZ QeZ dk fpðk fuEufyf[kr gS %&      ¼4½ 

 
31 ekpZ 2022 dks vej o vdcj dk fpðk 

nkf;Ro jkf'k ¼:-½ ifjlEifÙk;k¡ jkf'k ¼:-½ 

ysunkj 

ns; foi= 

lkekU; lap; 

iwath 

 vej   500000 

 vdcj 320000 

80000 

40000 

60000 

 

 

820000 

gLrLFk jksdM 

cSadLFk jksdM 

fofo/k nsunkj 

LVkWd 

QuhZpj 

e'khujh 

Hkou 

20000 

100000 

80000 

100000 

50000 

250000 

400000 

 1000000  1000000 

le>kSrs dh vU; 'krsZ fuEu gS %& 

1- ,UFkksuh 120000 :i;s dh jkf'k [;kfr ds :i esa yk;sxkA 

2- nsunkjksa ij 6% dh nj ls Mcwr _+.k ds fy;s izko/kku djsaA 

3- Hkou 450000 :i;s ,oa e'khujh 230000 :i;s ij ewY;kafdr dh tk;sxhA 

4- pkyw [kkrs [kksydj vej] vdcj vkSj ,UFkksuh dh iwath dk lek;kstu fd;k tk;sxkA 

vko';d cgh[kkrs rFkk ,UFkksuh ds izos'k ds i'pkr rqyu i= rS;kj djsaA 



Amar and Akbar are partners in a firm. They shares profits in the ratio of 2:1. 

Anthony admitted in the firm for 1/4 th share. He will bring capital of Rs. 300000. 

The capitals of Amar and Akbar will be adjusted in their profit sharing ratio. The 

Balance sheet of the firm as on 31st March 2022 before the admission of Anthony.  

   Balance sheet of Amar and Akbar as on 31.03.2022 

Liabilites Amount (Rs.) Assets Amount (Rs.) 

Creditors 

Bills Payables 

General Reserves 

Capital 

     Amar: 500000 

     Akbar: 320000 

80000 

40000 

60000 

 

 

820000 

Cash in hand 

Cash at Bank 

Sundry Debtors 

Stock 

Furniture 

Machinery 

Building 

20000 

100000 

80000 

100000 

50000 

250000 

400000 

 1000000  1000000 

 The other conditions of the agreement are :- 

1. Anthony will bring Rs. 120000 as his share of goodwill. 

2. Provision on Bad Debt will be made at 6% on debtors. 

3. Building and Machinery will be valued at Rs. 450000 and Rs. 230000 

4. The capital account of Amar, Akbar and Anthony are to be adjusted by opening 

current account. 

Prepare necessary ledger accounts and Balance Sheet after Anthony admission. 

vFkok@OR 

 [;kfr dk vFkZ crkb,A [;kfr ds ewY;kadu dh fof/k;ksa dks le>kb,A  

 Explain the meaning of goodwill. Describe the different methods of calculation of 
goodwill. 

21½  MhyDl fyfeVsM us 10 :i;s okys 50000 lerk va'k 10% izhfe;e ij turk esa fuxZfer 

fd;sA izR;sd va'k ij ns; jkf'k;ka fuEu izdkj Fkh %&         ¼4½ 

 vkosnu ij 3 :i;s 

 vkosnu ij 4 :i;s ¼izhfe;e lfgr½ 

 izFke ekax ij 2 :i;s 

 f}rh; ekax ij 2 :i;s 



 Delux Ltd issued 50000 equity shares of Rs. 10 each at 10% premium. The 

 amount payable on each share as follows:- 

 On application - Rs. 3 per share 

 On allotment - Rs. 4 per share (including premium) 

 On 1st Call - Rs. 2 per share 

 On 2nd Call - Rs. 2 per share 

vFkok@OR 
      lu'kkbu fyfeVsM us 10 :i;s okys 10000 va'k 11 :i;s izfr va'k ij turk esa vfHknku 

ds fy;s fuxZfer fd;sA izR;sd va'k ij jkf'k;ka fuEu izdkj gS %&  

 vkosnu ij & 3 :i;s 

 vkoaVu ij & 4 :i;s ¼izhfe;e lfgr½  

 izFke o vfUre ekax ij & 4 :i;s 

 12000 va'kks ds fy;s vkosnu izkIr gq, vkSj lapkydks us lHkh dks vkuqikfrd vkoaVu fd;kA  
 Jh vt; ftUgksus 120 va'kks ds fy;s vkosnu fd;k os vkoaVu o ekax jkf'k dk Hkqxrku 
djus esa vlQy jgsA 
 Jh fot; ftuds ikl 200 va'k Fks os ekax jkf'k dk Hkqxrku djus esa vlQy jgsA bu lHkh 
va'kks dks tCr dj fy;k x;kA  
 mijksDr O;ogkjksa dh tuZy izfof"V;ka dhft;sA 
Sunshine Ltd. offered for public subscription 10000 shares of Rs. 10 each at Rs. 11 per share. 
The amount payable on each share as follows:- 
On application - Rs. 3 per share 
On allotment - Rs. 4 per share (including premium) 
On 1st and Final Call - Rs. 4 per share 
Applications were received for 12000 shares and the directors made pro-rata allotment to all. 
Mr. Ajay who applied for 120 shares could not pay the allotment and call money. 
Mr. Vijay holder of 200 shares failed to pay the call money. 
All these share were forfeited. Record the Journal Entries for the above transactions. 
 

22½ vYQk fyfeVsM us 01 tuojh 2021 dks 100 :i;s izfr _.ki= okys 100000] 8% _.ki= 9% 

cV~Vs ij fuxZfer fd;sA izfrHkwfr izhfe;e lap; dk 'ks"k 800000 :i;s gSA ;fn _.ki= 5 o"kZ 

i'pkr 5% izhfe;e ij 'kks/kuh; gS rks cV~Vk@gkfu dks vifyf[kr djrs gq, _.ki= fuxZeu 

lEcU/kh jkstukepk izfof"V;ka nhft;sA          ¼4½ 

Alfa ltd has issued 100000, 8% debentures of Rs. 100 each at a discount of 9% on 

January 01, 2021. The company has balance of Rs. 800000 in securities premium reserve. 



If the debentures are redeemable after 5 year at a premium of 5%. Pass necessary journal 

entries for issue of debentures and write off discount/Loss on issue of debentures. 

                                                  vFkok@ OR 

      le~ikf'Zod izfrHkwfr ds :i esa _.ki=ksa dk fuxZeu ls vki D;k le>rs gS \ bls [kkrk 

iqLrdksa esa fdl izdkj fn[kk;k tkrk gS \ 

 What do you meant by debentures issued as collateral securities? How it is shown 

in the books of accounts? 

 


